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WWilio B = n,(n, +n,+ 1)/2usz V(n) = n, ny(n, +n,+1)/12
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WMot lunsdnwagldnusasmaonln 2 dvalavardesotimasmaoeln ldusvas
ol udail |

8Wa | n 981 952 1342 1051 1005 974 1216

U 1380 1004 1032 1263 1040 990 1102 1170 1205

WROA IWEWa 2. fawldanuaiekonsniiive nuialy 2
Ho: /Al = M yHat u ¢ A,
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fUdvemay R ilu
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Gaiwa e Ho Wl umerimaealWisan e iowld nwadolunandoiu

824 uuum\nﬂucﬁma-gé (Siegel-Tukey Test for Equal Variability)
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Fama sl natawi ol eg I wmi) ‘ﬁmw:ﬂémﬁmmmmaawluuiﬁﬂﬁé UGN 9N
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8.2.5 VUNAGOUVBIYAINYITUNINIEDIY (Moo@Test for Dispersion)
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firtanagavIzu
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rxi
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v
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§10819 1 3.84 2.60 1.19 2.00

2 3.97 2.50 2.70 3,36 2.30
: R oL 1
Hozq;=q1 , Ha~QT,#G,

T a oy o R, P
LIEUIARILNS LRZNMVUADUNL T i]:ul@l,ﬂu

MILAA 1,19 2.00 230 250 2.60 2,70 3.36 3.84 3.97
NRNEIDE 1 1 2 2 1 2 2 2
fudun 1 2 3 4 5 6 7 8 9

R=(4+45+1)/2 =5

M=(1-5)% + (2 - 5)2+ (5 - 5)2+ (8 - 5)2 = 34
E(M) = 4(9° - 1)/12 = 26.67
V(M) 4(5) (9 + 1) (9° - 4) /180 = 85.56

Z ={34 - 26.67)y85.56 + 1/2\55.56

= 0.846

o of = 05 13lél Z 005 = 1.96 atiuisftas Ho WW uraridhetafimasiinnzag
Tduanaroniu
8.2.6 LUUMATDUATANA-18aAA (Kruskal-Wallis Test)
Lmumaauﬁtﬂu;ﬂ%'lﬂﬂﬂottnuna&@uLmuﬁ-%ﬁﬂ & gmasaumsiviiu
UDINNIY Anadsfiuiare i n%'a'l'ﬁ‘iLﬂﬂ:ﬁﬁﬂuﬂaﬁuanuaamué‘imlmumﬁ”na“uﬁuﬁ
drfunuunasauaisda-toads 3léFaimsinnsdanuntstium e lasads

a4

ULl (One-way ANOVA by Ranks) sundz Uiz nasauIaiu

Ho: ;= & Vs (i=1.2.......%)
Hat My ¢ 4 3

a =Y

Mmntfinesoy wradnduduAtaulunasivvasduduvasedsinaludion

o
ar

dumiAmuadudufitulwimuasiutuain 1 89 n luide n - NN+ et Ny AIULET

atanasouIaiu
H =(12/n(n+1))2nr (ﬁ] - ﬁ)z
12
il > ‘Rﬁnjza(nﬂi
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wretha lumidneifiigninaine 4 55 Ta-lvwanianals uwanesiunioly ldnanaseos

i

edgn 1 2 3 4
83(11) 91(23) 101(34) 78(2)
91(23) 90(19.5) 100(33) 82(9)
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89(17) 83(11) 93(27) 77(1)
89(17) 84(13.5) 96(31.5) ' 79(3)
96(31.5) 83(11) 95(30) 81(6.5)
91(23) 88(15) 94(28.5) 80(4)
90(19.5) 89(17) 81(6.5)

84(13.5)

R196.5 153.0 | 207.0 38.5

ad o v - w o f WMo ¥ o
Ho : AFUaninlwaris 4 S5 laclvnantndelslduand e

L(igs.sg/g +153.0°/10+ 207.0°/7 + 38.5°/8) — 3(34+1)
34(34-1)
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- 25.46

@ & = .05 116 X241 = 7.815 SaUfias Ho urashil3t dgninlweundislvinanse
1 L Ehdd‘
R SCIRORH T
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8.2.7 nyunaasusanuy (Friedman Test)
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6 3 1 2 4
7 1 3 2 4
8 2 4 1 3
9 3 1 2 4
.10 4 1 3 2
1" 4 2 3 1
12 3 . 1 2 4
Ri 38 22 25 ¢ 35

FUWFET U Ho : v HariialdTuanuiinuwa T fiu

d

Ha : g wassialdfuauiessnni
1
12(4) (5)
- 8.9

N

S - (38742274257 +35%) - 3(12) (5)
A . S 2 = o o A e - @ a
Wosnnem s landigvinga X'ggl4-1) = 7.815 39U[IEs Ho wndeinginuieiialdsy

ANMNULNNIINT

Wodfies Ho uddaimndiauiieuszningniinis wioszwindiodiafin
ey N r = P B Py 1 A o v i . =
1élanns winundteuig swsgu tudes o adiadi 1oo(t - o )7 d T M- il

v P2 o - Lo . | ) .
teleauifien o 15dmiuaasianassliuandsi
wosnnSoufeulegmdniuunni (y) W3 OWRI VNI ILE UV IR B RY

Avinleia it

y - g G ey

a N - - - . {k+11
Tuidle ¥ = a R +a R, +.t a R a +a, 45, = O URZ Vi) ;_,__,Za!b

8.3 minaaoulavedusi (Run Test)

$u Rrun ilueumesdywdny cifnilouiug sowesmunievindymanwg o
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Bu g wigluliausy dnw aldumunI o ianf lé

o
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8.3.1 NAADUNIIAN (Test for Randomness)
'Lum‘smqa]aaumidu[mgmﬁ’ﬁuﬁfuﬁﬁ%mamo 7 fin ABITNATINGEISH LESUN

diftouazlincagin LLaJmeaaumLawmmm
(1) WA3IWVDITU (Total number of Ru ns) naTINIEITUlTNaRIUMIF VYD

AWITN R WER S R IT e AlaRELssANNLLTUTIRIamaIvasiu Raslu
: Uty

nin,

2n1n2(2n1n2-n1—n2l
V(R) =

2
(N +n,) (N +n,-1)
Tufla o (Dudwnudyasnyailse nnils uas n, i wnudyyins aldnus siamwils

[

Wadetiwiiala () usz n, landy 20) minasauniauislddiatd z 4.

MIkanLIIUNANINIF N

¥4 =[R - E(RYVVIR)

dead1 e nIznFIa IRe e lumI i mueAings

@1t Tumsdnsuinfududuinavesgndfinanfianosuins so 18 Usnguadail

MFMFMMMEFFMFMEFMTEF
M M FMFMPFMMEFTFTFM
FMFMMFMMPFMMMM

FMFMM

dudvinenfuuuy guwialy 7 (Me Fndg)
Ho : a”u@Tuwauaagﬂﬂ”wﬁﬁmwé‘m@iaﬁmmﬁLﬂmmuq‘u
Ha : Suduiwe i fuuuugy

nndayaiald n, =30 n, =20 R= 35

2130)(20)

‘E(R)= =25

30+20
VIR) = 2(30) (20)(2(30) (20)-30-20)

(30+20)%(30+20-1)
= 11.265

2 =(35 - 2fV11.265 = 2.08
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MINANLIIVE I TUINTU R s T uuuuUndnie e sy way anuudsdsiudsd
E(R) = n/2 + 1
VIR) = n(n-2)/4(n-1}

o e

dnRadaiin z 9z dnuanuandn@nesgiu
-(r -E(ﬁYJVTﬁT

Wvt sy wanIvauatii 203 vesindnmlesadediethaue 26 919 g
Mldazuuudai

97 89 25 81 11 83 16 96 44 32 98 16 68 . ,

33 25 54 74 82 17 49 33 22 62 20 92 €0

Usngiuanifu (54+49)/2 = 51.5 -

VINTBURTUNUA S U UGN a 13D b il

aabababa bb ababbaaabbbBabaa

n = 26 n, = 9 n2 = 8 r =17
E(r) = 26/2+1 = 14
V(r) = 26 (26=2)/4(26<1} = ¢,24
z = {17-14)/G, 28 = 1,21

dasan z = 196 ‘ﬁaaiUié’ﬁwﬁfaazinﬁlﬂu@ﬁafjnﬁw

(3) mmnu e :814 (Runs up and down) ﬁwnu@u'hjmaaum?awﬁummnu
LAWIT eNF InaAR mﬂmwanuummummmaumnn + P30 - QNUATIPWAININ
mhwdeiesmiusn wdunaldtu deldminessuuluuuy (1) vihdssynéifuauniu

a
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FuuTUR AT BIRIY + LAY - Baslanafsussanuudsuiiuail

E(R}=(1/3){2n-1)
v (Ry=(1/40)(16n-29)

Wadethswala (n 220 uie:lddmsté z Falinawanuasndnas g

oy Vot uun ldasasring + war - WJu

R T e e e S S

Fatu
R=19 n,= 15 n,= 11
E(R) = (1/3){2(26—1J = 17
V(R) = (1/90) {16126)—29} = 4.3

2 = 19-17 = 0.96
[ 4.3

A ) o =& o b u 1 < a 1 ]
Hoe=osmiliz 1.9 Semadldhdnedaludadiogy

8.3.2 HUUNAAOUYDIIDAN- AW TN (W ald-Wolfowitz Run Test)
Lmumaauﬁl’ﬁmaauiwmashafuj'uaaqﬁ%athammnﬂs:mmﬁLﬂﬁauﬁm%'avlﬁ
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12 Au Rz iU il
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2222222222111 z2211 1111111
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nl=l2 n, = 12 R = 4

E(R) = 2(12)(12)+1 = 13
12+12
V(R) = 2(12)(12){2(12)(12)'—12—12}: 5 74

(12+12)2 (12+12-1)

Z = 4-13 = -3.,76

[ 72

Waaan - Z - 1.96 Liﬁﬁdﬂf}mﬁ Ho EdeLﬁQO'JIW]TINﬁTﬁTJ’IJE]SL@%TI%-JEENLW?’[LL@]ﬂﬁﬂdﬁu

8.4 !lU‘U‘HﬂﬂBUSM {Other Tests) .
wwunasauliwdieas b sdadsisnumans uaazuanaT Huluunesay
dsmalui
8.0.1 tyuMRgousRANANADY Wou Y (Von Neumann Ratio Test for independence)
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I
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, EMX-X
d — | 1=
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= < i A I~ =S 9 o P
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WRIAIMIANT T8I VNR axUssanm 2

Fr X ANURILUULNE RSt n > 60 WEY VNR azuanuaalndiumauanuasng

ieaaaruasauwlIdsuilu
E(VNR) = 2n/in- 1}
VIVNR) =4 n?(n-21/{n + 1n-1)°

W n 1@NIN EIVNRI =2 WRY V (VNR) *4/n

FrTudsiimuaidn (n< 60 avingaias mldnnamsafiag uadieag

a1 (n>60 tTlEFIEd z Galimvuanuvanduaigiu
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VVIVNR)

z

od 1 - v oo o o a o \ ' ;. o
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v

LR MR
Tx = 4864 2x° =598628
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2
o - 2
= Tix.-%, 12 = 273993,45
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-2
Sp= XUx;-X)° =Zx*-(Xx)/n
n n
2
= 598628 - (4864) /50 = 2509.1l6
50

2 2
VNR = 9/s2 = 5591.69/2509.16
= 2.229

faitu lrdrade z vz laaniiu
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wuunesaudlinaraunaUiufid  (Goodness-of-fit W RpITULLY Ne e oy
Towuerd  wauuuraraulasuen’ulfussond fodayanmdyid srusunesoulaaly
Insawlgiudoyauuududunsogandy

LwunasaumsUTuituelaaluln anfesmlafitafifuaniasssey o,
Cumulative distribution functionl ins 12 1l urusds name ATonsid 1191 s was F LX)
wnudsfifumanuasss sufidsna lduasAnan 3 ummiiz . falls audisiuinsuiaisu

WANURIR : ® e Ius consvsfluasdglantrant a5 s

(1) HO : F(X) = F(X) ;
[} x
Ha : F(X) # FC(JX) : «

: . > )

(2) H ot F(X) Féx) Pv }

H : F(X) €« F(X) ; 3
a ] (o] b, 4

. L .
(3) Ho : F(X} £ F(gx) ; Vx
Ha : F(X) = Féx) : 3x

lumsnassusundgunaniiuiodsdatugimwe n mbsznnilimuieitusanieg
Fi uazli st uRsfidunanuasdaiafidanaled Tasamualdaoi

. Six) = FAX IRV IMTINOAIDE1IAUDINIINT DLTNAU x

i
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[ |
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-

H : F(X) = F(X)
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H : F(X) # F(X) 5 g, .

a
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Twda 7 (x) dumsuaniazamastizmmdndidaiads 85 uasawdituugigin 15
O

vl S0, F_ () AT d= |5 () -F (X) dsamsrgan il

]
x 58 59 67 68 74 75

F_(x) 036 042 .115 129 233 251
O

S(x) 028 056 L0853 167 306 333
d - .008 014 ,032 110 L0753 L0872
X 76 78 80 82 83 84 86

F (x)| .274  .320 371 L4210 148 472 .528
of

S(x) L3610 380 444 500 528 L611 639
d L0870 ,069 073 L0709 LO80 39,111
X 88 90 92 93 94 97 08

F(x)] 579  ,029 681 702 L7206 .788 .808
o]

S(x) | L6067 .77 .806 .833 .861 889 017
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O
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d L046 019 036
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X
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3% 15 Wi
8.4.3 uuumagavamaiuen (SmirnovTest)
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: F{X)
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Hg X
Ha: F(X) # G(X) ; 4
(2; Ho: F(X) £ G(X) ; V¥,
Ha: F(X) ™ G(X) ; 3x
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